

天國的福音(廿五)誰能進神的國

【閱讀經文】馬太福音 21:23-46

耶穌在加利利講了許多天國的比喻，這些比喻多半指祂第一次謙卑降臨，祂來不是要定人的罪，而是叫人因祂得救(約 3:17)。天國要在信祂，且尊祂為王的人心裡。當祂進到耶路撒冷後講的天國比喻，則指末世祂第二次榮耀降臨，天國要臨到全世界(啟 11:15)。祂要坐在榮耀的寶座，凡不接受祂作王的人，都要受審判。進天國必須遵行神的旨意，以神的道〔信心(羅 10:17)〕為起點。在天國比喻中，耶穌用種子來比喻神的道(路 8:11)，有了神的道〔信心〕，還要持守的好土裡〔善良誠實的心〕，才能結果子(路 8:15)。施洗約翰和耶穌都奉差遣傳天國的福音(太 3:1-2; 4:17)，凡信而順服的人，都可以進入天國。

一. 天上的權柄〔馬太福音 21:23-27〕(參考：可 11:27-33; 路 20:1-8)

祭司長和長老為何質疑耶穌的權柄？何謂約翰的洗禮？天上和人間來的有何差別？

耶穌問祭司長和長老對施洗約翰的看法，他們如何回答？耶穌如何應對他們？

所有權柄都從神來的(羅 13:1)，人所能得的最大權柄是作神的兒女，但須承認神所差的彌賽亞(約 1:12)，因為一切的權柄都在祂裡面(太 28:18)。凡拒絕這權柄的，就與祂無分。

1. **公會的質問**：祭司長和長老是公會成員，羅馬授權給他們掌管聖殿，管理宗教事務。耶穌潔淨聖殿，在聖殿教訓人，侵犯其轄區；他們不信耶穌是彌賽亞，便逼迫耶穌。
2. **約翰的洗禮**：約翰是公認的先知，領受神的話，奉神差遣傳悔改的洗禮，為彌賽亞作見證(路 3:1-3)。祭司長和長老如何看神所差的先知？或聽從人間權柄逼迫先知？
 - a. **從天上來的**：先知奉神差遣，為神說話；聽從神的，就聽從神差的先知(徒 4:19)。
 - b. **從人間來的**：從人間來的先知就是假先知，他們憑己意或人意說話(結 13:1-3)。
3. **我們不知道**：約翰是公認的先知，祭司長不承認，又不敢否認，但昧於事實，就以「不知道」搪塞(太 5:37)。他們聽是聽見，卻不明白(太 13:14)，神國必從他們奪去。
4. **不告訴你們**：神樂意向人啟示祂自己，只要人謙卑，願意受教。但人若不愛真理，神就封住真理，讓人生發錯誤的心，得不著神的恩典，且被神定罪(帖後 2:10-12)。

二. 誰先進天國〔馬太福音 21:28-32〕

進天國的條件為何？請解釋兩個兒子進葡萄園工作的比喻？

為什麼稅吏和妓女比祭司長和長老先進天國？

進天國的條件是人必須重生(約 3:3-5)，且順從聖靈，不順從肉體，成為神成熟的兒女，滿有基督長成的身量(羅 8:1-14)，效法，並跟隨基督，順服天父的旨意(來 10:7; 太 7:21)。

1. **父親的吩咐**：葡萄園指天國，父親是園主，兩個兒子是指重生的基督徒，或是神的子民。神對祂子民的要求，不論尊卑、貧富、貴賤，都是要守祂誡命，遵行祂旨意。
2. **誰聽父的話**：大兒子指罪人，先是違反父的旨意，後來悔改，就算是順從父的旨意。小兒子指自以為義的人，口雖順從，但能說不能行〔神照各人所行報應他(啟 22:12)〕。
3. **先進神的國**：從人看，猶太的領袖和宗教人士理當先進神的國，結果他們沒有回應約翰的見證，悔改接受基督。稅吏和妓女卻悔改相信，以至比他們先進神國(太 9:13)。

三. 凶惡的園戶〔馬太福音 21:33-41〕(參考：可 12:1-12; 路 20:9-19)

□ 葡萄園園戶的比喻是何意思？園戶的表現如何？家主將如何處置？

天國的比喻中，只有忠心良善的僕人才能進天國，因為主人回來時必要交帳(來 13:17)。僕人知道主人的意思，卻不預備，又不照主人的意思，審判時，必要受懲罰(路 12:47)。

1. **比喻葡萄園**：葡萄園代表天國，也是神子民，神所保護栽種(林前 3:9)，經營建造的〔主建造祂的教會(太 16:18)〕，神對葡萄園的期望就是結好葡萄歸祂自己(賽 5:1-7)。
2. **園戶的表現**：園主雇園戶看守葡萄園，他們是神設立的管理祂百姓的領袖。收成時，園主按例會向園戶索取那些屬他的部分(歌 8:11-12; 賽 7:23)。神的僕人要向神交賬。
 - a. **拒納果子**：收成將近，園主差人收果子，都無功而返，甚至受害。指神差遣許多先知，要百姓遵行神旨意，活出神所要的公義良善，卻被拒絕，甚至逼迫殺害。
 - b. **搶奪產業**：園主之子親自來收果子，園戶卻下手害他，奪去產業。基督是神兒子，奉差傳天國的福音，卻被棄絕，被釘十字架，神必追討他們的罪(太 23:34-36)。
3. **葡萄園轉手**：園主要把園戶除滅，將葡萄園轉租別人。猶太將要亡國(太 23:37-38)，救恩臨到外邦人，他們因基督立的新約，而稱為神的子民，為神結果子(羅 11:11-22)。

四. 檢驗的石頭〔馬太福音 21:42-46〕

□ 房角頭塊石頭代表什麼？為何這石頭使人跌碎，又砸得稀爛？宗教領袖反應如何？聖經預言彌賽亞是匠人所棄的石頭，卻成了房角頭塊的石頭(詩 118:22-23)，曾被棄絕，卻成建房的基座。基督由痛苦進到榮耀(路 24:26; 彼前 1:11)，顯出神的智慧(林前 1:18)。

1. **頭塊的石頭**：聖徒是神所建造的房屋，是神的殿(林前 3:9; 16)，像基督一樣是活石，被建造成為靈宮(彼前 2:5)，在使徒和先知的根基上，有基督為房角石(弗 2:19-22)。
2. **跌人的磐石**：不信的人因為不信，罪就已經定了(約 3:18)，當審判時，必站立不住。信使人與神連接，不信的，就要跌倒(彼前 2:7-8)，神要試驗人信與不信(賽 28:16)。
3. **明白這比喻**：審判時，神按各人所行的報應他(啟 22:12)。明白比喻而不悔改，知道主的意思卻不預備，要受更重的審判(路 12:47-48)，倒不如不曉得為妙(彼後 2:21)。

【結論】

文士、祭司長，和長老是猶太的宗教領袖，是民間的尊貴人，如舊約時的祭司和君王，他們牧養神的子民，引導神子民敬畏神，遵守神的律法誡命，為神作見證，結出果子。然而，當神差先知，預告彌賽亞的降臨，他們卻不聽從。當耶穌傳天國的福音，用神蹟奇事印證祂是彌賽亞，他們不僅不聽從，還將祂殺害。他們熱心事奉，熟讀舊約聖經，耶穌說他們離神的國不遠(可 12:32-34)，卻把天國的門關了，自己不進去，要進去的人也不容他們進去(太 23:13)。反之，眾人所看不起稅吏和娼妓，卻因聽信天國的福音，就比他們先進神的國。進天國不在乎身分、地位、智慧、能力，只在乎遵行神的旨意。

【分享與應用】

1. 請分享個人蒙召的經歷，曾否拒絕神的呼召，後來懊悔，現在熱心事奉主。
2. 如果現在神要向我們收果子，我們可以拿什麼交帳，請各自分享。